

En la Isla al mes 2'00 ptas.
Resto de España al mes 3'00
Extranjero al año 6'00
Número suelto 10 céntimos
Número atrasado 20 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1º DE MARZO DE 1873)

OFICINAS

Redacción y Administración, Plaza de
Príncipe, 11 y Rampa de la Almudena, 16, teléfonos 80 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN - MAHON

Nº. 14.631

LA NATIONALE

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS SOBRE VIDA

FUNDADA EN 1880

Autorizada por el Ministerio de Fomento conforme a la Ley de 14 Mayo 1908

Domicilio Social: 2, rue Pillet-Will. — PARIS

Delegación General en España: Alcalá, 23, pral. — MADRID

Agente General en Menorca:

MANUEL SINTES ROTGER. — Rector, 14. — MAHON

Alrededor de la crisis

Escribo en domingo, cuando está plenitud de la vida obliteran el retiro o que las soluciones le propone la crisis planteadas por un consejo de indisciplina en mal hora suscitado por algunos elementos del Ejército, que debían tener fuerza represiva de cierta importancia, cuando S. M. el Rey no creyó procedente autorizar, sin previa consulta, el R. D. que el ministro de la Guerra sometió a su firma, sacamiento a reivindicar vigorosamente la supremacía del poder civil y hacer entrar por las vías legales a quienes habían tratado de sobreponerse a la autoridad legítima de la nación. Le me lo fui a hacer comentarlos sobre un asunto de algo muy delicado, con tanta anticipación, a la fecha en que bajar de salir a la noche, pero mis oportunas me privaron de poder disponer de los días laborables para mi acostumbrada colaboración.

Cuando surgieron en 1917 las Juntas de Defensa, por más que era fruto de un estado moribundo y venía a sentar un precedente que podría tener gravísimas consecuencias, nos pareció ver en ello un ardor de sincero patriotismo, una reacción espontánea y vigorosa contra la disolución de las energías y de la moral de la nación, que amenzaba corromper la base y sostén de los sistemas institucionales armados, dejándoles inservibles para los fines que les están asignadas, creímos que nacían, quizás providencialmente, para acabar con la anomia y la desmoralización en todos los órdenes de la administración pública y para restaurar y precisar vigorosamente el principio de autoridad, tan relajado entonces, que parecía ibamos a traspasar los bordes de la anarquía y que en estos agnus iba a abogarse nuestra patria querida.

Como la necesidad carece de ley, nos pareció que si a eso venían las Juntas de Defensa habríamos de felicitarnos de su aparición y que en adelante deberíamos agradecer a nuestro valeroso y abnegado Ejército ese acto heróico y decisivo de defensa nacional, para lo que era indispensable que funcionaran aquellas Juntas a la luz del día y que estuvieran dispuestas a sumir el Poder, con espíritu abnegado, para desde allí vigorizar rápidamente la Patria, la moralidad y el trabajo, ya fuera por las vías ordinarias o mediante una audaz y prudente dictadura que salvara el abismo hacia el que vestímos rodando.

Estos fueron a nuestro juicio los propósitos que querían a los iniciadores; pero, pronto se puso en evidencia que había quienes empujaban aquellos organismos por vías tortuosas, hacia finalidades muy distantes; pronto se vió que a raíz delfuncionamiento de aquellas Juntas, que se movían en la clandestinidad y que de vez en cuando surgían como festín amanecedor, se iba a borando una importastísima mejoría de suelos, que nosotros reconocemos era justa y necesaria; si bien oprimidos que debía ir acompañada de una notable reducción en las plantillas del generalato y de la oficialidad, evidentemente excesiva y desproporcionada para nuestra potencia, y de una más perfecta organización de las energías, que evitara la dispersión de individuos que en la

y fecundas todas las destrucción. El Ejército disciplinado, es el brazo armado de la Patria, es su más firme sostén; pero, el Ejército sin disciplina es un cruel parásito que se nutre de su esencia y la aniquila y empobrece, es un peligro constante, es el desmoronamiento, es el precursor de la anarquía, es el que va a abrir las puertas de los socialistas.

Por esto ha sido generalmente elogiada la actitud viril del señor La Clerc y de todo el Gobierno, que se dignaron a sancionar radicalmente la medida.

Por eso ha sido muy elogiada también la actitud de las Juntas de los benéficos cuerpos de Estado Mayor, Ingenieros y Artillería (de esa arma que cuenta con tantos mártires que fueron a morir al pie del cañón), al hacer pública protesta de su lealtad y de su disciplina.

V han sido muy comentadas y muy censuradas por todas las personas imparciales las notas antiliberales, hipócritas y vergonzantes que han dado los señores Marqués de Albuñuelas, Villanueva, Alba y Melquiades Álvarez, todos ellos contemporizadores con la actividad de las Juntas de Infantería; por virtud de cuyas notas tratan de esplazar el Poder, a cambio de sacrificar la supremacía del poder civil y de proteger los principios democráticos que llegan a sustentar, ya que, faltos como se hallan de apoyos en la opinión, en vez de aceptar el fallo del pueblo soberano quieren apelar de él ante las Juntas. Con ello sólo demuestran lo huecos que están de ideal; con ello ponen en evidencia que no son sino capitanes de una confederación de mercaderes de la «Gaceta», políticos llenos de pánico del presupuesto, sin pudor ni patriotismo.

De quien hoy me ha sorprendido este actitud, ha sido del señor Melquiades Álvarez, a quien siempre consideré como un político lucuencial; pero, ya hemos visto como esta falsedad no quedó cumplida, por cuanto se gravó los presupuestos con plantillas muy superiores a las necesidades nacionales, y en cambio se emitió o no se admitió con evidencia la consignación para prácticas y material. Si alguna duda cayera sobre el particular, la habría dispuesto el rápido y emoroso ataque del Ejército de Melilla, en julio último, donde es poco díos se malogró el esfuerzo constituido de doce años, la sangre y los millones que a costa de grandes sacrificios habíamos allí aportado, en cumplimiento de nuestra sagrada misión, en defensa de nuestros vitales intereses y por razones también de compromisos internacionales solemnemente ratificados. No solo se desmoronó el Ejército y se perdieron los territorios, sino que se sacrificaron muchos miles de vidas de Jefes y oficiales y soldados, que murieron sin asistencia, bárbaramente martirizados, y sin hallar tierra que compusiera la cubierta, arrebatañados a la voracidad de las aves de rapina.

Trae ese desastre, vinieron los señores de las Cortes y allí hemos visto, sin que nadie las pacificara, tales costas, que bien pudiera la invitación de aquellas vergüenzas haber llevado muchos programas de las Juntas de Defensa, que parece ser se habían de la preservación y del castigo, con lo que queda plenamente evidenciado que aquellas Juntas no han llevado en modo alguno la otra finalidad elevada y patriótica, a que redujeron su programa, una vez desvirtuado su intervención en el terreno político.

¿Qué han hecho, pues, las Juntas de Defensa? Van a actuar como órganos de un sindicalismo que sería fútil y corrosivo?

La disciplina es la virtud más alta y apreciable que pueda poseer el Ejército; es la virtud básica, sin la que caen

enemigos todos los demás. El Ejército disciplinado, es el brazo armado de la Patria, es su más firme sostén; pero, el Ejército sin disciplina es un cruel parásito que se nutre de su esencia y la aniquila y empobrece, es un peligro constante, es el desmoronamiento, es el precursor de la anarquía, es el que va a abrir las puertas de los socialistas.

Este solo es un reflejo la confianza de la Corona, y después, como si él se estuviera viendo en esos reflejos de fuegos fatuos; y creyendo sin duda haberse en su perihelio, le dijo a S. M. que si podían civil «hay que quitarle el cargo».

«Cada una conducta ejemplar y levantada de moralidad absoluta, poniendo por

acima el respeto a la ley y a la justicia;

para lo cual (quizás le diría, porque lo

crea prudentemente los periódicos),

cuestión es la colaboración y con la

moralidad absoluta de mi socio de

Izquierdas don Santiago Aínsa; quien a

su vez creará con el apoyo de las Ju

tas de D. Sáenz del Corro, un socio

capaz de mercendarse a la Tab

la Legislativa y Artillería (de esa arma

que cuenta con tantos mártires que

llegaron a morir al pie del cañón); al hacer

pública protesta de su lealtad y de su

disciplina.

V han sido muy comentadas y muy

censuradas por todas las personas im-

parciales las notas antiliberales, hipó-

critas y vergonzantes que han dado los

señores Marqués de Albuñuelas, Villa-

nueva, Alba y Melquiades Álvarez, to-

dos ellos contemporizadores con la ac-

tividad de las Juntas de Infantería; por

virtud de cuyas notas tratan de esplazar

el Poder, a cambio de sacrificar la su-

premacia del poder civil y de proteger

los principios democráticos que llegan

a sustentar, ya que, faltos como se hallan

de apoyos en la opinión, en vez de

aceptar el fallo del pueblo soberano,

querían apelar de él ante las Juntas.

Con ello sólo demuestran lo huecos

que están de ideal; con ello ponen en

evidencia que no son sino capitanes

de una confederación de mercaderes

de la «Gaceta», políticos llenos de pánico

del presupuesto, sin pudor ni patriotismo.

A la hora en que esto escribo parece

descartada toda solución de Izquierdas;

siendo las más probables la continua-

ción del señor Maura o la formación

por Sánchez-Guerra de un Gobierno

de concentración; contando uno y otro

con la firma del decreto de reorganiza-

ción o disolución de las Juntas.

JERÓNIMO MASSANET

15—1—22.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 24 de Enero de 1922

Parada Regimiento de Infantería

Mahón, número 63.

Intento de día: Comandante de Infantería

dos Narciso Tuduri.

Imaginaria: Comandante de Artillería

don Vicente Forcas.

Imagenaria: 2º Oficial de Artillería.

El Coronel Sargento Mayor.—Anto-

ño Bandrés.—Rubricado.—V. B.—

El General Gobernador.—Martín Al-

coba.—Rubricado.

Vigilancia: 8º Oficial de Infantería

Servicio de vigilancia en Villa Carlos

1º Oficial de Infantería.

Imagenaria: 2º Oficial de Artillería.

El Coronel Sargento Mayor.—Anto-

ño Bandrés.—Rubricado.—V. B.—

El General Gobernador.—Martín Al-

coba.—Rubricado.

Banco de Ferrerías

ALAVOR

Se convoca a los señores socios para una junta general ordinaria para el 29 del actual, a las diez de la tarde, en el local social de esta villa, para aprobar la Memoria, Cuentas y Balances del ejercicio terminado en 31 diciembre último, acordar la distribución de beneficios y procederse a la renovación prescrita en los estatutos de carros de las Juntas.

Para tener derecho de existencia es necesario depositar las acciones en las casas sociales suizas del día señalado.

Alavor 18 enero 1922.—P. A. de la J. de G.—El Secretario, Lorenzo Pons.

68

Sociedad Cooperativa Militar en liquidación

Acordada la disolución de la Sociedad Cooperativa Militar de Mahón, se pone en conocimiento de las personas a quienes interesa, pueden adquirirse los efectos y muebles de dicha Sociedad a precio de liquidación en la expendeduría de la calle Nueva número 7 o en su simetría de la calle del Angel.

13

Santoral

Santo de hoy.—Nuestra Señora de la Paz y Santos Timoteo y Feliciano.

Santoral mediano.—La Conversión de San Pablo Apóstol y del bautismo de Santiago Sabino y Doña María Luisa y como

TEATRO PRINCIPAL

Martes 24 Enero de 1922. — A las nueve y cuarto

FUNCION EXTRAORDINARIA FUERA DE ABONO

ESTRENO IMPORTANTE FAMOSO ACONTECIMIENTO ARTISTICO

La obra de gran espectáculo en tres actos y siete cuadros, del laureado escritor

José M. Folc y J. Ortega Jiménez

LA VENTAFOCHS (LA CENICIENTA)

Representada con grandes aplausos 200 veces en el Teatro Romea de Barcelona

6 magníficas decoraciones 6 Gran apoteosis Carroza alegórica en escena Injuria presentación

MADRES! Llevada a vuestras hijas a ver LA VENTAFOCHS.

CRONICA

Centro electoral monárquico

También por mediación del señor García Perelló se ha conseguido la aprobación del proyecto de camino vecinal que desde la carretera de Manacor conduce hasta al mar, obra importante de cincuenta y seis kilómetros que tiene una relación ilimitada con las obras de saneamiento del Pla de Sa Jordi y Ses Salines.

Pasajeros

Entre los pasajeros llegados esta mañana a bordo del vapor «Mahón», hemos visto al joven capitán de la Marina Sheriffs, don Bartolomé Pons Abelló, al médico don Antonio Cardona y el alférez don Bernardo Hernández y varios mariscales de la Base Naval.

Este breve comenzará la ejecución de estas

= TRIANON =

Martes día 24 de Enero de 1922

A las 5 y tres cuartos

Día de Moda

Con Sexteto

OTRA SESIÓN A LAS NUEVE DE LA NOCHE

La he mostrado en cuatro partes, de la marca «Trasatlantico», titulada

EL RAPTO DE LA NOVIA

por la deliciosa actriz americana PRISCILLA DEAN

Jueves próximo. — A las nueve de la noche

Estreno de los episodios 5º y 6º de la sensacional serie francesa

LAS TRES DEMILLAS NEGRAS

GARANTIZAMOS CALIDAD Y PESO

COK

Garantizamos calidad y peso

FÁBRICA DE GAS

VENDO

una embalada a piezas 750 los 40

kilogramos.

Encargos: Prieto y Cañadas, 144.

13

Recaudado por concepto de consumo los días que se expresan a continuación, correspondientes al mes de enero de 1922:

14

Pesetas

Dia 11. — Primera tarifa	72872
id. id. — Segunda id.	6379
Dia 12. — Primera id.	69651
id. id. — Segunda id.	10546
Dia 13. — Primera id.	112577
id. id. — Segunda id.	6556
Dia 14. — Primera id.	118418
id. id. — Segunda id.	12845
Dia 15. — Primera id.	54386
id. id. — Segunda id.	36301

Demografía

Defunciones ocurridas en esta población desde el 9 al 14 de enero de 1922

Día 9

Doña Lorenzo Sastre Martorell, 66 años, Mercader, 8.

Doña María Pous Tertielles, 22 años, Aranjuez, 18.

Día 10

Doña María Huguet Llabrés, 69 años, Cifuentes, 131.

Don Jorge Gomila Pous, 76 años, Prieto y Cañadas, 71.

Doña Miguel Párraga Huguet, 82 años, Cas de Gracia, 120.

Doña Ana Carreras Gomila, 82 años, Cifuentes, 44.

Día 11

Doña María Huguet Pous, 80 años, Gracia, 162.

Avelino Tsitavall Rejas, 15 días, cambio de San Roque.

Día 12

Doña Jesquín Blanco Expósito, 72 años, San Juan, 28.

Doña Magdalena Cachot Coratán, 56 años, Pla de Margall, 152.

Doña María Pous Salom, 83 años, Basilón, 3.

Doña Magdalena Roig Jusé, 38 años, San Bartolomé, 9.

Día 13

Doña Antonia Carreras Hernández, 74 años, San Jaime, 31.



Doña Casilda Prats Gutiérrez

Viuda de Moreno

HA FALLECIDO

a las ocho y media de la mañana de hoy

E. P. D.

Sus desconsolados hermanos, sobrinos, hermanas políticas (ausentes), y demás familia (presente), participan a sus amigas tan sensible pérdida y al rogar una oración por el alma de la extinta les suplican se sirvan asistir al acto del entierro que tendrá lugar a las nueve de mañana.

Casa mortuoria: FUENTE, 21.

No se invita particularmente.

Villaviciosa 24 Enero 1921.

Conferencias telegráficas

[Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid]

Madrid 21 a las 20

Contra Lerroux

El Ayuntamiento de Monte mayor ha comunicado que aquél pueble, que es propietario de los baños de su nombre, ha acordado en reciente plebiscito llevar a los tribunales por incumplimiento de contrato, a don Alejandro Lerroux que es empresario de los baños de referencia.

El citado pueblo ha nombrado una comisión que vendrá a Madrid para plantear el asunto ante un tribunal arbitral.

Probablemente se encargará de este pleito un ilustre político.

Sumario conclusivo

El Juez del Juzgado del Sur

El ministro de la Guerra ha

TEATRO CONSEY

COMPANÍA RAMONA MESTRES

MARTES BLANCOS. — Tarde a las seis

COBARDIAS

PRECIOS: Entrada y butaca, 0'50.—Entrada general, 0'30

Jueves de Moda. — Noche a las nueve y cuarto

La comedia en tres actos LOS HIJOS ARTIFICIALES

DOMINGO, TARDE. EL NOVENO MANDAMIENTO

NOCHE. FRENTE A LA VIDA

Última producción de Linares Rivas

ACADEMIA MARIANA DE SAN ESTANISLAO

Cinematógrafo de primer orden con pantalla lumínica. Único en Melilla

Máquina reformada con todos los adelantos modernos

Martes día 24 Enero de 1922. — A las seis y cuarto

SESIÓN INFANTIL

Última proyección de los episodios 3º y 4º de la serie

EL GUANTE DE LA MUERTE

y e. mayor éxito de risa en 2 partes; por el verdadero CHARLES CHAPLIN

CHARLOT ORDENANZA DE BANCO

SÁBADO: GRAN VELADA, con el 5º y 6º episodios de EL GUANTE DE LA MUERTE.

DOMINGO: Presentación de la bella actriz VIVIAN MARTIN en POR EXPRESS.

— Gran éxito en el «Salón Cataluña» de Barcelona.

CINE ESPAÑA

Sábado día 28 Enero de 1922. — A las nueve de la noche

GRANDIOSO ACONTECIMIENTO

ESTRENO, ESTRENO, ESTRENO, de la grandiosa película de la más famosa presentación

y argumento interesante, titulada

LAS LIDES del AMOR

de la que es intérprete la elegante y hermosa actriz HUGUETTE DUFLOU, que presenta

espaldillas toilettes

Estreno en Mahón del interesante Suplemento Pathé

MARQUEOS NÚMERO 16

EL ORADOR.

Completo el programa una película natural y una

comedia de gran risa interpretada por EL . titulada

La semana próxima la magna superproducción FRENTE AL OCÉANO.

Madrid 24 a las 4.

La muerte del Primado

A las siete de la tarde se instaló el féretro que contiene el cadáver del Cardenal Almaraz

en una capilla ardiente sencillísima.

Por disposición del finado

se ha embalsamado su cadáver,

por delante el que han desfilado numerosísimas personas.

Detalles del fallecimiento de S. S.

Roma. — Momentos antes de

expirar Su Santidad quiso arrojarse del lecho y vestirse, lo

grande puso los pies al suelo

para realizar sus propósitos. Sus

familiares le acostaron dulce-

mente y apenas lo hubieron

embozado de nuevo, el Doctor

Querubini dijo que el Pontífice

tenía minutos de vida.

Monseñor Raspichi salió para

avisar a cuantas personas de

bien hallarse presentes encon-

trándose en estos momentos en

la cámara de S. S., los Cardena-

les Gasparri, Giorgi, Vigo Cae-

cia, Zampini y Respici, los so-

brines del Pontífice y los con-

des presididos por el maquis

do Sorluqui.

A las cinco quince entró en

la agencia y los presentes reza-

ron la oración de agonizantes.

El Cardenal Giorgi, dió la ab-

solución el Papa que a las 5:30

expiraba.

El doctor Querubini que ob-

servaba el puso a las 6 y cinco

dijo que el Pontífice había de-

jado de existir.

A las tres de la tarde del do-

mingo verificóse con la solemne-

dad de ritual el traslado del ca-

dáver a la sala del Trono.

A las dos y media comenzó

a llegar al Vaticano, los

Cardenales Signataries, Corte

Pontificia y Cuerpo Diplomá-

tico.

A las 3:20 se puso en marcha

la comitiva abriendo marcha

una sección de la Guardia Su-

za a la que seguían Oficiales

Nobles, Guardia Palatina, cua-

tro Limosneros, Camareros se-

cretos, cuatro de Capa y Espa-

da, el Mayordomo Mayor, otros

dignatarios y diez familiares

con cirios encendidos.

El cadáver de Benedicto XV

iba revestido de Pontificio y le

seguían diez Guardias Nobles,

los sobrinos del Pontífice y de

más familiares siguiendo luego

los Cardenales Vanutelli, Lai,

Gasparri, Ranucci, Tacci, Fau-

wirt, Gasquet, Granito, lega y

otros dignatarios.

En Taurat Zag se presentaron

ocho indígenas con sus fa-

milias y ganado sometiéndose

incondicionalmente y entregando

tres fusiles mauser, dos re-

mington, un lebel y dos carabi-

nas mauser.

En el día de ayer los aviones

bombardearon distintos pobla-

dos de Beni Said, Beni-Uixac,